

توثیق (ادارہ)

جناب ریاض الحسن نورانی

حدیث

اَطْلُبُوا الْعِلْمَ وَلَوْ بِالصِّينِ

کی تحقیق

سابق ناظم اعلیٰ اذقاف مغربی پاکستان مسعود احمد سی۔ ایس۔ پی کے دور میں محکمہ اذقاف نے ایک کتابچہ چھپوا کر تقسیم کیا تھا جس کا نام تو اسلامی پاکٹ بک رکھا گیا تھا لیکن درپردہ اس میں سوشلزم کی تبلیغ مقصود تھی۔ اس میں بہت سی دیگر غلط بیانیوں کے ساتھ جس دیدہ دلیری اور بے باکی سے بعض موضوعات احادیث نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے منسوب کر کے اپنے مذموم مقاصد کو پورا کرنے کی کوشش کی گئی ہے، وہ حدود و افوس ناک ہے۔ طرہ یہ کہ ان احادیث کو حدیث کے حدود پر معتبر اور مقبول ترین مجموعہ جات سے ماخوذ بتایا گیا۔ چنانچہ اس کتابچہ کے سچا پر ایک حدیث یوں درج ہے:

”علم حاصل کرو خواہ وہ چین ہی میں کیوں نہ ہو“ (بخاری)

اس قول کو جہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے منسوب کرنا ایک بہت بڑا افتراء ہے وہاں اسے بخاری کی روایت بتانا بڑی جرأت ہے۔ جو شخص کسی موضوع بات کو حدیث رسول کہنے سے نہیں ڈرتا اس سے اس کو کسی بڑے امام کی روایت کہنے پر کوئی حیرت نہ ہونی چاہیے لیکن اگر کتاب و سنت سے یہ مذاق چلتا رہا تو عام مسلمانوں کے دین دایمان کا خدا ہی حافظ ہے۔

در اصل مصنف کا مطلوب سوشلزم کا پر وہی سگنڈا ہے۔ روس کا لفظ تو کسی روایت سے ملا ہے اسلامی پاکٹ بک کے اوپر کسی مصنف یا مرتب کا نام درج نہیں۔ البتہ اس کے شروع میں مسعود احمد صاحب ناظم اذقاف کی طرف سے بطور پیش لفظ ایک پیغام درج ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کی تیاری کے سلسلہ میں ان لاڈلاختہ نے، واقعی اذقاف کی آمدنی کا بہت اچھا استعمال ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے حال پر رحم کرے۔ آمین۔

نہیں، ایک موضوع روایت میں "چین" کا لفظ لگایا تو غنیمت جان کر نقل کر دیا اور تصدیق کے لیے امام بخاریؒ کی کتاب الجامع الصحیح کا حوالہ دے دیا۔ حالانکہ یہ روایت بخاریؒ تو کجا صحیح ستہ میں بھی نہیں ہے ہاں موضوعات شریف میں اس کا ثبوت ضرور ملتا ہے جو درج ذیل ہے۔

۱۔ امام ابن الجوزیؒ مذکورہ بالا حدیث نقل کے لکھتے ہیں :-

" اس کی نسبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف صحیح نہیں ہے۔ اس کے راوی

حسن بن عطیہ کو ابو حاتم الرازیؒ نے ضعیف کہا ہے۔ بخاریؒ اسے منکر الحدیث بتاتے ہیں

ابن جانؒ نے کہا ہے کہ یہ روایت باطل ہے جس کی کوئی اصلیت نہیں ہے۔

۲۔ امام سخاویؒ نے بھی اس حدیث کو مردود کہا ہے اور لکھا ہے کہ ابن جانؒ اس کو باطل کہتے

ہیں اور ابن جوزیؒ نے اسے موضوعات سے شمار کیا ہے۔

۳۔ حوت بیرونیؒ لکھتے ہیں :-

" ابن جانؒ نے اس کو باطل کہا ہے اور ابن جوزیؒ نے اس کو موضوع قرار دیا ہے۔

حاکم نیشاپوریؒ اور ذہبیؒ کہتے ہیں کہ اس کی کوئی سند درست نہیں ہے۔"

۴۔ امام منذریؒ نے ائمہ حدیث کے تفصیلی بیانات کی روشنی میں اسے رد کیا ہے کہ

۵۔ سب سے مفصل بحث اس پر دور حاضر کے نامور محدث ناصر الدین البانیؒ نے کی ہے۔ آپ

مردود قرار دے کر آراء ائمہ اور دیگر دلائل سے اس کا بطلان ثابت کرتے ہوئے لکھتے ہیں

"یحییٰ بن معین نے کہا کہ میں اس کو ادی ابو حاتم کو نہیں جانتا۔ احمد بن حنبلؒ نے اس کا

انکار بڑے شد و مد سے کیا ہے..... ابن جانؒ نے اس کو باطل کہا ہے اور

سخاویؒ نے اس کی تائید کی ہے/ عقل نے اپنی کتاب "الضعفاء میں لکھا ہے کہ "لو بالعیین

۱۔ کتاب الموضوعات ج ۱ ص ۲۱۱ ج ۱ ص ۲۱۱ المتاصد الحسنہ ص ۴۳

۲۔ اسنی المطالب فی احادیث متعلقہ المراتب ص ۴۲

۳۔ فیض القدر شرح جامع الضعفاء ص ۴۲-۵۴۳

